

必須推行強制全民檢測

學研社成員 文武

學研集

第五波疫情持續擴大，農曆新年假期確切個案連日破百宗，年初五新增個案高達351宗，隱形傳播鏈幾乎已遍及全港各區，形勢急轉直下。特首林鄭月娥形容，今波疫情是「兩年抗最惡劣情況」，而且仍未到疫情的高峰，她於年初四宣布，政府的應對策略仍然建基於過去兩年的圍堵政策，目標仍然是「動態清零」。以目前香港的實際情況看，堅持「動態清零」是負責任的做法，鑑於疫情已經全港爆發，要達至「動態清零」，必須在短時間內全民強制檢測，這樣才能在最短時間內查找出傳播鏈，將抗成本降至最低水平。

「動態清零」須有配套防疫措施

第五波疫情自1月開始爆發，政府原計劃以小範圍的圍封檢測，快速切斷傳播鏈，在農曆年初四前將疫情控制下來。但疫情的發展已遠遠超出政府的預計，經過農曆新年假期，疫情不但沒有受到抑制，反而迅速大範圍擴展，每日確診數屢創新高，源頭不明的個案遍布各區，涉及不同行業、職位，疫情仍在不斷擴大，形勢令人擔憂。

特首再次重申，堅持「動態清零」的抗疫政策，這是負責任的做法，得到多數市民的認同和支持。疫病的傳播力強，對人體健康的危害大，假如政府

現階段就放棄圍堵，任由疫情發展，將會給香港帶來無法承受的重大損失。

但是，堅持「動態清零」必須要有配套的防疫措施，而最有效、最可行的措施就是立即推行全民強制檢測，以求在最短時間內查出隱形傳播鏈，並將之迅速切斷。

過去兩年來，香港先後經歷了五波疫情。前四波疫情，政府主要的應對策略都是小範圍圍封檢測，快速切斷傳播鏈，也取得了較好的成效，使香港成為全球抗表現較好的地區。第五波疫情爆發後，直至目前，政府仍然採取過去的做法，一旦發現有染疫個案，就立即小範圍圍封檢測，切斷傳播鏈。

應立即推行全民強檢

不過，第五波疫情與前四波明顯不同。其一，第五波疫情同時存在 Omicron 和 Delta 兩種變種病毒的夾擊，前者傳播力大，後者殺傷力大，而且還同時存在多個傳播源，包括人與動物之間交叉感染的可能性，而且出現多區同時爆發，這令疫情變得極為複雜，小範圍的圍封檢測已不能應付；其二，第五波疫情在農曆新年假期之後已經在全港各區全面爆發，同時存在數以百計的隱形傳播鏈，如果不能迅速找出傳播鏈，時間一拖長，疫情的發展將會難以想像。

特首年初四宣布一系列的抗疫新措施，包括重設「火眼實驗室」，向廣東省請求支援，以提高檢測能力，又計劃派發快速檢測包，讓全港市民自願自行檢測。行政會議將會討論收緊社交距離措施，政府也將推出200億元的第六輪防疫抗疫基金。

值得一提的是，政府向全港市民派發一次性的快速檢測包，供市民自願自行檢測，這一措施雖能擴大檢測範圍，有助於發現更多的隱形傳播鏈，但並不能取代強制全民檢測。原因有多方面，一是快速檢測包本身不能取代精確的核酸檢測；二是市民自願自行檢測，到底會有多少市民響應，自我檢測的方法是否正確，也存有疑問，肯定難以查出所有的隱形傳播鏈。既然如此，政府為何不果斷地作出決策，立即落實全民強制檢測呢？

疫情對社會經濟、民生產生的負面影響正在持續擴大，1月份，政府推出總數約為35.7億元的第五輪防疫基金，2月份又將推出不少於200億元的第六輪防疫基金。政府資源有限，防疫基金只有在有在有能力快速控制住疫情的措施配合之下，才能發揮應有的作用，讓各行各業忍一時之痛，換取整體戰戰勝利。如果不能果斷推行全民強制檢測，經濟損失將難以想像，200億基金也無濟於事。

疫情不等人，政府必須立即推行全民強制檢測，以求在最短時間內切斷傳播鏈，控制住疫情。

送牛迎虎 香港拒絕「躺贏」

何子文

熱門話題

新年新氣象，踏入壬寅虎年，香港也迎來了回歸祖國25周年。在國家的支持下，香港全面由亂及治，全面落實「愛國者治港」，開啓良政善治新篇章。對於香港未來發展，對於香港如何推進良政善治，中聯辦主任駱惠寧日前發表的「讓歷史之光照亮香港未來」新春賀詞，正為香港各界指明了方向。

駱惠寧提到對「一國兩制」應有歷史自信、歷史自覺和歷史主動，他並提出了三個問題，最後一個是對香港實現良政善治怎麼看？駱惠寧的回答是，機遇條件前所未有，但還要有乘勢而上、穩中求進的歷史主動。在實現良政善治上，駱惠寧特別指出兩點：一是良政善治是一個過程，實現這個願景，還有一些制度和機制需要建立健全，還有不少深層次矛盾和問題需要推動解決。二是「樹欲靜而風不止」，總有那麼一些勢力不會善罷甘休。以為可以「躺贏」而懈怠，或是遇到難題就繞道，只會失去奮鬥的激情和變革的勇氣。

在香港進入國安法以及「愛國者治港」時代後，局勢全面回穩，兩場選舉順利完成，反對勢力潰不成軍。駱惠寧在這個時候特意提出社會各界要警惕「躺贏」、拒絕「躺贏」，不要「懈怠」，引起社會各界關注。

香港沒有條件「躺贏」

駱惠寧指出應警惕「躺贏」，一是對特區政府以及建制派陣營的提醒，不要以為有了國安法，完善了選舉制度，就可以萬事大吉。「躺贏論」針對的是一種「政治暴斃」思維。回歸以來，香港政治風波不斷，但隨着國安法出台以及選舉制度完善，反中勢力兵敗如山倒，反對派更退出議會。一時之間，幾十年的對手轟然倒下，很容易滋生一種大局已定的輕忽心理，認為反對派已經掀不起大浪。

但問題是反對勢力雖然暫時偃旗息鼓，但其民意基礎仍在，只不過是因為格勢禁，將主線由以往的「議會戰」、「街頭戰」，變成「意識形態戰」，政治鬥爭仍然激烈，人心回歸仍然漫長，香港遠未到海晏河清之時，並沒有「躺贏」的本錢。如果因為現時形勢向好就大意鬆懈，隨時會斷送當前的良好局面，所以需要提醒。

二是指出香港的深層次矛盾並沒有得到解決，制度和機制需要健全，當中指的相信是二十三條立法必須及早完成。同時，房屋、青年、階層固化、產業單一深層次問題，至今仍未有解決。現在反對派已經在議會全面退場，立法會再無破壞力量，政府可以暢順施政，特區政府及立法會不能再將這些問題拖下去。

三是提醒香港的管治力量，不能失去改革的激情和勇氣。「躺贏」對應的就是不作為，畏難、知難而退。香港的深層次矛盾，不是一日形成，是香港長年以來時形的發展模式所導致，沒有人可以一日之間解決所有問題，但前提是香港的管治力量應有一種迎難而上的改革思維。改革從來都痛苦，但不改革也是不行，不但香港的不穩定土壤難以根除，外部反華勢力也會利用各種社會矛盾煽風點火。「樹欲靜而風不止」，駱惠寧強調警惕「躺贏」，就是提醒管治團隊必須看到香港表面大局已定之下的隱患，希望管治團隊不能懈怠，不能遇到難題就繞道，要以奮鬥的激情和變革的勇氣打開新局。

香港沒有條件「躺贏」，當前疫情難斷，要特區政府下定決心，全社會共同努力，才能有望遏止疫情。各種經濟民生矛盾仍然有待解決；至於國家的龐大機遇，「雙循環」、大灣區、「一帶一路」都需要香港積極把握，否則儘管有機遇，但一味坐而論道也是徒勞。回歸25年，在這個特別的虎年，香港各界更要虎虎生威，如龍似虎，把握歷史主動與自覺，拒絕「躺贏」，共同開啓香港新局。

「宅經濟」與「元宇宙」融合發展

香港經貿商會會長 李秀恒

商界心聲



李秀恒

新冠疫情全球大流行進入第三個年頭，世界經濟和產業鏈遭受巨大衝擊，傳統經濟模式亦在疫情持續的情況下逐漸發生改變。由於各項日常生活需求在疫情下變得愈來愈依賴網絡，導致「宅經濟」加速發展的同時，催化了「元宇宙」的誕生。傳統產業為了生存也不得不數碼化轉型，推動了世界經濟加速向創科技及數碼經濟轉型，各國政府均欲搶先進入經濟新賽道，以爭奪對新經濟發展領域的主導權。

據中國商務部早前發布的《中國暨全球跨境電商發展報告(2021)》顯示，受新冠肺炎疫情影响，「宅經濟」相關的跨境電商類目迎來快速增長。在2020年上半年，「宅經濟」相關商品出口同比增长近90%，其中家用電器、個人護理、室內運動娛樂等品類表現突出，到了2020年下半年，因涉及到日常隔離需求、在線娛樂和寵物用品等，「宅經濟」商品的消費需求再度上升。同時商務部指出，全球「宅經濟」產品訂單回流，是促進去年中國進出口增長主要因素之一，預計全球與「宅經濟」相關的商品拉高了整體出口增長逾10個百分點。

其實，在全球疫情嚴峻的時期，各國民眾均盡可能減少出門時間，令生活模式在不知不覺間向網絡化、

雲端化和虛擬化轉變，直接推動了「宅經濟」的普及。電商平台取代實體店、網絡影音平台取代電影院，以及電子支付取代現金支付已經成為全球趨勢，且有提速發展的勢頭。全球領先金融科技服務商(FIS)在分析了41個國家的支付趨勢後發現，新冠疫情加速了電子錢包在全球的普及化程度，同時減少了現金的使用量，預計在部分地區現金支付可能面臨逐漸被淘汰的命運。

互聯網促進新興產業發展

事實上，互聯網科技於上世紀90年代興起，並逐步通過網絡普及化在二十多年間滲透至商賈、資訊、媒體、社交及娛樂等各個生活層面，並創造出龐大的商業市場，亞馬遜、微軟和Google等亦藉着互聯網科技全球化成為國際科技巨企。而由新冠病毒引發的「宅經濟」全球化趨勢，加速了全球民眾對數字生活的接受和認知度，刺激和推動了「元宇宙」概念的形和發展，隨着智能技術和設備的快速滲透和升級，「宅經濟」很可能會與「元宇宙」融合，成為繼互聯網科技之後新興經濟產業。

可以說在疫情大流行的催化作用下，目前世界經濟和產業鏈正加速朝着以創科技為中心的數碼新經濟發展，歐美等國均希望爭奪對新經濟發展的話語權。這也解釋了為何近年美國積極與歐洲盟友聯手，遏止中國科技發展，以鞏固其世界經濟霸主地位。

然而，中國在發展5G網絡、人工智能、數字貨幣和電子支付普及等方面都擁有領先優勢。根據國家統計局近日發布的數據，2021年中國全社會研究與試驗發展(R&D)經費投入已達到27864億元人民幣，按年增長14.2%，且研發投入佔GDP的比重達到2.44%，比2020年提高0.03%，已接近經濟合作與發展組織(OECD)國家疫情前的平均水平2.47%。此外，根據世界知識產權組織2021年發布的全球創新指數(GII)顯示，中國科技創新能力在132個經濟體中位列第12位，較上年再升兩位，穩居中等收入經濟體首位，自2013年起的9年間穩步提升了23位。未來，如何保持優勢並通過深化改革開放和國際貿易合作來對抗歐美的打壓，搶佔未來發展制高點，是中國政府亟須研究和處理的問題。

每月一日出版

2022年 2月號 已經出版

鏡報 THE MIRROR 月刊

香港民辦高質素權威綜合性雜誌

獲特許在中國內地發行

各省均有代理，高級酒店、賓館和國際機場均有擺售

封面特稿、港澳政經

- 特首選舉面面觀
- 新一屆立法會帶來新氣象
- 香港防疫漏洞引發的思考
- 循環爆疫 香港抗疫何時休
- 全力以赴 爭分奪秒遏擊疫情
- 鄭程：協助港律師融入大灣區發展事業

神州動態、台海兩岸

- 「十四五」數字經濟的發展態勢
- 數字經濟亂象呼喚稅制改革
- 奧密克戎來襲 防疫又增不確定性
- 以冬奧榮光迎接蓬勃春天
- 「元宇宙」熱潮：風口還是虎口
- 四項「公投」後台灣政局演變

教育文化縱橫談、國際聚焦、鏡報書畫名家

- 滕錦光校長：教書育人任重道遠
- 哈國暴亂：撲朔迷離的地緣危機
- 福虎迎春 王者歸來

同德書報社代理發行 本港各大書報攤及 7-11 便利店有售 VnGO 便利店

網址：www.themirror.com.cn

鏡報文化企業有限公司 香港灣仔告士打道 227-228 號生和大廈 2 樓全層 電話：(852) 2576 9288 傳真：(852) 2577 4130 電郵：mpjb@mirrorpost.com.hk

恭賀春節 恭賀新春

鍾沛林律師行 地址：香港上環德輔道中244-252號東商業大廈14樓 電話：(852) 2543 9011 傳真：(852) 2315 3571 中國公証及商業部：(852) 2543 7303 諮詢熱線：(852) 3202 0701 電郵：pjchung@chungankwan.com

許士芬研究所 士昌置業有限公司 鼎峰有限公司

致意 致意